

政协委员:打通“生命通道”,别让“近”水救不了近火 我市年内完成70%老旧小区消防通道治理

□ 株洲晚报融媒体记者 罗欣



消防通道被称为“生命通道”。火灾发生时,消防通道畅通与否,直接关系到消防人员能否第一时间抵达事发现场。然而,占用、堵塞、封闭消防车通道的行为屡禁不止。政协委员姜馨等曾就此提出提案,希望能妥善解决小区路边停车堵塞消防“生命线”的问题。如今,我市也正从多角度攻克这一社会治理顽疾。

委员声音

“生命通道”被堵很普遍 问题亟待解决

“那年冬天,长沙一小区因消防通道被堵导致救火不及时,造成重大损失。”政协委员姜馨回忆说。有关事故的新闻报道被广泛转载,也引起了热议。第二年的市两会期间,姜馨提交提案,希望妥善解决小区路边停车堵塞消防“生命线”的问题。

“车辆停在路边过夜,只要不阻塞交通,也是民生需要。”姜馨说,但可以停车不代表随意随意停车,不管怎样,不能堵塞消防应急通道。



▲执法人员开展突击检查,当场下达立即整改通知书 市消防救援支队供图



▲执法人员对占用消防通道的社会车辆拍照,开具现场处罚决定书 市消防救援支队供图



▲市消防救援支队开展消防通道整治,拆除占道栏杆 市消防救援支队供图

惨痛教训

车辆占道延误救援,老人被烧死在家中

因消防通道被堵导致的惨痛教训,不是没有过。

2012年3月23日0时许,芦淞区大冲口5栋一民房内突发大火,一名60岁的瘫痪老人被困家中,居民马上拨打了119报警,但消防车迟迟没有到来。

原来,由于停在小区门口和消防车通道上的轿车和货车实在太多,消防车无法直接进入,只能把车停在离现场100多米外,消防官兵拖着消防水带跑进去。

等他们开始灭火时,火势已经烧了15分钟左右,并呈猛烈燃烧之势。最终,大火被扑灭,但老人不幸遇难。“如果当时消防通道没有被堵塞,老人或许能得救。”有居民这样说。

2019年11月19日深夜,石峰区田心街道解放一村一民房发生火灾。由于小区道路狭窄,加上道路两边停了众多私家车,再加上物业公司为了管理方便,封闭了一个消防通道入口,影响了消防车的正常通行,最终导致火灾没有得到及时扑救。

尴尬境况

物业“叫苦”,消防部门也有“无奈”

记者随机走访城区多个小区看到,尽管已经明确标示出消防通道,并画上了黄色网格线,但总有人熟视无睹,停车占道。明知不可占用,但堵塞现象为何还是频频出现?

“这与停车难不无关系。”姜馨认为,老旧小区本身停车位不够,而对新小区来说,车位销售价格偏高,停车场收费过高等原因也将一部分车主“赶”到了路边。

物业为此也是一肚子苦水。“通道被占,业主投诉,但我们没有执法权和处罚权,只能‘追在后面’劝导。”天元区一物业人员认为,关键还是要靠业主自觉。

按照《消防法》相关规定,单位和个人如占用、堵塞、封闭消防车通道,妨碍消防车通行的,消防部门可要求相关单位进行整改,并处5000元以上5万元以下罚款,而对个人可处警告或者500元以下罚款。但消防部门也有“无奈”:执法力量不足,违法行为点多面广,必须依靠多部门合力,而相关部门对居民小区的安全监管职责在法律层面上存在盲区,又难以形成合力。

集中整治

每月至少开展一次联合执法

“从去年开始,我们启动打通‘生命通道’集中攻坚行动,将持续到2022年。”市消防救援支队相关负责人介绍。攻坚行动已经有了效果,截至目前,已完成629个高层住宅小区、668家单位和1235个住宅小区的消防车通道标线标志施划工作,开展121次突击检查行动,办理行政处罚案629起。

今年怎么做?上述负责人说,市消防救援支队、市住建局、市城管局、市交警支队等部门将常态化开展联合执法,每月不少于1次。市消防救援支队、市住建局将分别对公共建筑和住宅小区的消防车通道画线、立牌情况进行“回头看”,督促查漏补缺、维护修缮。各县市区政府将按照“一小区一策”制订方案,年内完成70%老旧小区消防车通道治理。

据了解,老旧小区消防车通道治理工作还将纳入我市城镇老旧小区改造三年行动计划(2021-2023年),从根本上解决顽疾。

“这两年我们明显感觉相关部门对消防通道进行了专项梳理,加大了消防通道违停处罚的力度。”姜馨说。

法治实践

消防地方立法列入今年调研论证计划

记者了解到,今年,市人大常委会将有关消防地方立法列入了重点调研论证项目,这也是今年市人大常委会有关立法调研的五大项目之一。

相关工作早已起步。去年,市人大常委会有关领导就率领相关委室、市直有关部门组成了调研组,全面铺开了消防安全管理的立法调研工作,并就消防工作责任体系、社区和住宅物业服务企业的消防责任、公安派出所消防监督执法权限、多种形式消防队伍建设规定、重大火灾隐患排查治理机制、建筑施工工地监管、消防车通道管理等内容与相关单位进行了探讨交流。去年市人大常委会建设委员会在回复人大代表建议时也提到,确定将株洲市消防安全管理条例正式列为2021年地方立法调研计划。

或许,不久的将来,我们就能以法治的手段来更好解决消防领域存在的突出问题。

走访8省抓获7人,查获涉案银行卡200多张,手机电脑50余台 株洲警方破获特大虚假网络炒股诈骗案



▲受害人(中)给株洲警方送来锦旗 受访单位供图



本报讯(株洲晚报融媒体记者 沈全华 通讯员 阎俊)“感谢株洲警方为我挽回了经济损失。”3月30日,株洲警方破获的一起特大虚假网络炒股诈骗案受害者钟某,将锦旗送到株洲市公安局反诈中心民警手中。



▲株洲警方查收的作案工具 受访单位供图

家住醴陵市区的26岁青年钟某喜欢炒股,多年在股市摸爬滚打,也赚了不少钱。然而近两年,股市波动变幻莫测,钟某节节亏损。

去年6月中旬,钟某偶然进入一个股票交流群,被告知群里有“炒股大师”免费分析股票。一进群,钟某立刻感受到群里的“专业”氛围:群里每天都有大量炒股资料在发送,群友也交流得很热烈。大家时不时聊起,说自己跟着“炒股大师”一年半载,稳赚不赔,如今已经赚了好几万元或者几十万元。经一段时间的观察后,钟某听信群里“炒股大师”劝说,下载了一款股票软件,并遵照“炒股大师”在群里的指示,多次在手机交易软件上进行操作,满怀欣喜等待营收。

“在‘炒股大师’的劝说下,我不断投入资金,不到一个月时间,便在虚拟账户里投入720万元。”钟某说,残酷的现实是,盈利越来越少,直到自己不再投钱,系统便显示自己买的股票开始大幅度亏损。再看群里大伙的讨论,依旧是喊“赚”声一片。

“会不会是我哪里操作不对?”钟某不假思索地反问。

家质疑“大师”,一直在自己身上找原因。直到去年7月底,钟某突然发现“大师”推荐的手机炒股软件被相关部门查封,这才意识到自己可能被骗了,赶紧向当地派出所报警。

案发后,株洲市公安局刑侦支队牵头联合醴陵市公安局成立专案组开展侦查。专案组从信息流和资金流向入手,发现该“炒股平台”的背后是一个职业电信网络诈骗团伙,实施诈骗犯罪的对象遍布全国各地。

“案情特别复杂,我们历时4个月,跨江西、河南、湖北、贵州、广西、四川、北京、福建8个省份20多个县市区,对各个案发地点进行侦查、走访、摸排,收集相关情报。”市公安局刑侦支队四大队副大队长陶振说,最终,通过资金流向在福建省宁德市的一个小镇上锁定了犯罪嫌疑人。该诈骗团伙组织严密,分工明确,诈骗金额2000万余元,单笔涉案金额高达720万元。

在宁德警方配合下,专案组现场抓获犯罪嫌疑人7名,查获涉案对公账户银行卡200多张、涉案手机、电脑50余台,带破其他诈骗案件30余起。

关于熹悦花都芙蓉倾城 催办不动产权证的公告

尊敬的芙蓉倾城业主:

我公司开发的熹悦花都芙蓉倾城项目,已通知各业主于2020年5月开始统一办理不动产权证,大多数业主已办理了不动产权证,至今仍有部分业主未办理手续。为保证各位业主顺利办理不动产权登记手续,切实保障各位业主的财产权益,现我公司再次进行通知,

请于2021年5月30日之前,前来办理,如逾期仍未办理,涉及相关风险和后果将由业主自行承担,我公司已履行再次告知义务。咨询电话:0731-22836999 特此通告!

湖南银源投资股份有限公司
2021年3月30日

老人摔倒还迷路 警方合力助回家

本报讯(株洲晚报融媒体记者 沈全华 通讯员 许琳)3月28日晚上,天元交警大队五中队接到路人报警称,一名老人骑车摔到了田里需要求助,值班民警赶紧驱车赶往现场。

当晚7时,有群众报警称,在天元区三门镇南江村长头组,一位老人骑着摩托车摔到田里。值班民警赖忠元和辅警立即赶赴现场,在村民的引导下并反复寻找,终于在一个偏远山头的小路边找到了事故当事人。

原来驾驶员骑车在山上小路掉头时不慎摔到田里,受了轻微伤。经过询问得知,老人姓唐,72岁,准备去伞铺走亲戚。因为患有轻度老年痴呆症,他说不清亲戚家具体在哪儿。

民警担心老人安全,驾驶警

车带他去伞铺找亲戚,多处询问却并未找到,村民也称不认识他。眼看天色渐晚,赖忠元联系了雷打石派出所,请其协助查找唐老人家。

在派出所的大力支持下,得知唐姓老人是衡阳某单位退休职工,已离异多年,且与家人最近没有联系。经过民警耐心沟通,终于和唐姓老人在广州的女儿联系上,对方答应第二天过来接老人回家。

赖忠元和派出所民警一起帮唐老找了一家宾馆住下,并帮老人洗澡换上新买的衣服。一切安顿好后,民警委托派出所照顾好老人,直到家人将其接走。

3月29日,派出所传来消息称,唐姓老人已被女儿接回家中。

爱心义演 传递温暖



“愿天下处处皆是爱,为周浪加油,愿他坚强地挺过去!”昨晚,在中心广场王府井前坪,青陶蜜桃民谣乐队小伙伴们正在为好友发起一场特别的义演募捐活动。

株洲90后男孩周浪于3月25日不幸发生车祸,目前仍在

医院ICU进行治疗。为帮助他战胜病魔,重点生命之光,小伙伴们为其举办义演募捐活动,目前已筹得4000余元善款。

“通过这次演出,我们希望引起更多人关注,奉献自己的爱心。”该乐队负责人谭晖说。

(株洲晚报融媒体记者 谭薇 文/图)

泰华一村小区毁绿做硬化? 改造应办理手续并取得业主认可

本报讯(株洲晚报融媒体记者 王晖)旧小区改造,有人砍树、硬化地面做停车场,有读者为此反映到报社。记者昨日到泰华一村了解情况。

泰华一村位于西苑宾馆对面,属于老旧小区。去年该小区被列入天元区老旧小区改造工程,政府经过招投标程序,已经批复并启动该项目,并将为此投入300多万元。业委会主任表示,施工方计划对小区部分地面进行硬化,增加小区停车位。由于之前绿化很杂乱,其中有3棵大樟树被白蚁蛀食。如果不移走或修剪这些树木,小区改造根本无法进行。部分绿化树木被移走、砍伐或者修剪,虽暂时有

碍观瞻,但过段时间,剩余的树木重新抽枝散叶,绿化景观就会变好。小区以前使用明沟排水,污水横流,鼠患严重。地面硬化后,明渠将改成暗管,污水将得到有效处理,小区临街环境卫生有望得到大的改观。

据市城管局执法支队刘姓负责人表示,小区改造,移植砍伐绿化,施工方之前确实未办理相关手续,他们进行了处罚。业委会之后为此做了情况说明,取得了城管局园林绿化支队的认可。

主管部门提醒,以后如果有类似情况,相关施工方和业主,应按程序向相关部门申请批复,并将相关手续批复告知小区业主,得到大家的认可。